



Штрафы за невыполнение требования о локализации персональных данных

ДЕКАБРЬ 2019

VEGAS LEX

Со 2 декабря 2019 года за невыполнение требования о локализации баз персональных данных на территории России оператор персональных данных может быть оштрафован на сумму до 18 млн рублей. На штрафы в первую очередь следует обратить внимание социальным медиа, участникам рынка электронной коммерции и другим представителям онлайн-бизнеса, а также международным компаниям, работающим в России.

СОДЕРЖАНИЕ ИЗМЕНЕНИЙ

Вступивший в силу со 2 декабря 2019 года федеральный закон от 02.12.2019 № 405-ФЗ "О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации" впервые вводит в Кодекс Российской Федерации об административных правонарушениях ответственность за невыполнение оператором персональных данных так называемого требования о локализации баз персональных данных.

Напомним, что при сборе персональных данных российских граждан оператор обязан обеспечить, чтобы обработка таких данных осуществлялась с использованием баз, находящихся на территории Российской Федерации (часть 5 статьи 18 федерального закона от 27.07.2006 № 152-ФЗ "О персональных данных").

Новый закон вводит следующие размеры административных штрафов за указанное нарушение:

| | Первое нарушение | Повторное нарушение |
|--------------------------|----------------------|----------------------|
| Для физических лиц | 30–50 тысяч рублей | 50–100 тысяч рублей |
| Для должностных лиц | 100–200 тысяч рублей | 500–800 тысяч рублей |
| Для юридических лиц и ИП | 1–6 млн рублей | 6–18 млн рублей |

¹ См. определение Московского городского суда от 10.11.2016 по делу № 33-38783/2016.

² См. решение Таганского районного суда от 30.04.2019 по делу № 12-0513/2019 (дело Twitter); судебный акт в отношении Facebook в свободном доступе отсутствует, см. сообщение в СМИ: https://www.rbc.ru/technology_and_media/12/04/2019/5cb0892e9a794768a9efc05f.

ПРЕДЫСТОРИЯ

Требование о локализации баз персональных данных действует с 1 сентября 2015 года. Однако никаких имущественных санкций за его нарушение установлено не было.

До сих пор наиболее эффективным средством воздействия на нарушителей считалась угроза ограничения доступа к сайту, с помощью которого нарушитель обрабатывает персональные данные, на основании статьи 15.5 федерального закона от 27.07.2006 № 149-ФЗ "Об информации, информационных технологиях и о защите информации".

Известный случай блокировки по данному основанию – дело социальной сети LinkedIn, доступ к которой был ограничен решением суда в 2016 году¹. И хотя невыполнение требования о локализации являлось лишь одним из оснований для ограничения доступа (наряду с обработкой персональных данных без согласия субъектов) именно данный случай стал наиболее яркой демонстрацией возможных последствий невыполнения требования о локализации.

Кроме того, ряд компаний, в том числе Twitter и Facebook, были оштрафованы по статье 19.7 КоАП РФ за непредоставление информации в связи с тем, что не отчитались перед Роскомнадзором об исполнении требования о локализации².

Однако размер штрафов для обеих компаний составил всего три тысячи рублей, при максимальных пяти тысячах по данной статье.

Таким образом, поскольку ограничение доступа к сайту является достаточно радикальной мерой (по крайней мере, для онлайн-бизнеса), а штраф в пять тысяч рублей, напротив, недостаточно за нарушение требований о локализации можно считать логичным продолжением государственной политики в сфере регулирования персональных данных.

ДРУГИЕ НОВОВВЕДЕНИЯ

Помимо штрафов за нарушение требования о локализации, закон также вводит повышенную ответственность за повторные нарушения по следующим статьям:

- неисполнение обязанностей организатором распространения информации в сети "Интернет" (статья 13.31 КоАП РФ);
- распространение владельцем аудиовизуального сервиса незарегистрированных СМИ (статья 13.35 КоАП РФ);
- нарушение владельцем аудиовизуального сервиса порядка распространения среди детей информации, причиняющей вред их здоровью и развитию (статья 13.36 КоАП РФ);
- распространение владельцем аудиовизуального сервиса информации, содержащей признаки экстремизма (статья 13.37 КоАП РФ);

- неисполнение обязанностей организатором сервиса обмена мгновенными сообщениями (статья 13.39 КоАП РФ);
- неисполнение обязанностей оператором поисковой системы (статья 14.40 КоАП РФ).

РЕКОМЕНДАЦИИ ДЛЯ БИЗНЕСА

С учетом вышесказанного мы рекомендуем всем компаниям, для которых это может быть актуально:

- проверить актуальность политики компании в отношении рисков нарушения российского законодательства о персональных данных с учетом возросших рисков привлечения к административной ответственности;
- провести аудит процессов обработки персональных данных для определения применимости к компании требования о локализации персональных данных;
- если в процессы обработки персональных данных вовлечены третьи лица (например, облачные провайдеры или компании группы), убедиться, что это не влечет дополнительных рисков нарушения требования о локализации и при необходимости закрепить соответствующие обязательства в соглашениях с указанными лицами;
- организаторам распространения информации, владельцам аудиовизуальных сервисов, организаторам сервисов обмена мгновенными сообщениями, операторам поисковых систем также имеет смысл актуализировать свои политики по управлению соответствующими регуляторными рисками с учетом возросших штрафов.

Авторы



АЛЕКСАНДРА ВАСЮХНОВА

Партнер,
Руководитель Группы
Технологий и Инвестиций
vasukhnova@vegaslex.ru



ДМИТРИЙ БОРОДИН

Старший юрист
Группы Технологий
и Инвестиций
borodin@vegaslex.ru

Контакты



ЦЕНТРАЛЬНАЯ ДИРЕКЦИЯ

Россия, 115054, г. Москва,
Космодамианская наб., 52, стр. 5,
Бизнес-центр "Риверсайд Тауэрс"
(Riverside Towers), этаж 8

Тел. +7 495 933 0800

vegaslex@vegaslex.ru



ПОВОЛЖСКАЯ ДИРЕКЦИЯ

Россия, 400005,
г. Волгоград,
ул. Батальонная, 13,
этаж 1

Тел. +7 (8442) 26 63 12

volgograd@vegaslex.ru



ЮЖНАЯ ДИРЕКЦИЯ

Россия, 350000,
г. Краснодар,
ул. Буденного, 117/2
Бизнес-центр "КНГК Групп",
этаж 2

Тел. +7 (861) 201 98 42

krasnodar@vegaslex.ru

Подробную информацию об услугах VEGAS LEX Вы можете узнать на сайте www.vegaslex.ru
Настоящая публикация носит исключительно информационный характер и не является письменной консультацией по правовым вопросам. VEGAS LEX не несет никакой ответственности за применение всех или отдельных рекомендаций, изложенных в настоящей редакции. В случае необходимости VEGAS LEX рекомендует обратиться за профессиональной консультацией.